

给家政人员星级评定,打造『上海阿姨』品牌

本报讯(记者钱培坚)记者从10月9日举行的上海市巾帼家政服务提质扩容推进会上获悉,上海将建立巾帼家政联盟体系,打造“上海阿姨”品牌,进一步提升家政服务质量。

据介绍,上海目前800多个家庭中,正在使用或有家政服务需求的家庭超过三分之一。随着多层次多样化家政服务需求持续刚性增长,家政服务企业“小、散、弱”特征突出,家政人员素质良莠不齐、流动性大等问题日益突出。

2009年,上海市妇联成立了上海市家庭服务业行业协会。过去10年,上海市妇联会同有关部门,以上海市政府实事项目促进上海家政服务业发展,创建了166家上海市示范性家政服务站,推行家政员登记注册制度,出台格式化家政服务合同示范文本。与此同时,上海加强巾帼家政培训,建立家政专业学历教育,举办上海市家庭服务博览会,向社会力量购买服务关爱家政服务人员。

今年,国务院出台《关于促进家政服务业提质扩容的意见》,对家政服务提出新要求。根据其10个方面36条政策措施,上海在提升家政从业人员素质、着力发展员工制家政企业、改善家政服务人员从业环境、健全家政服务信用体系建设等方面共细化为72项建设任务。

为此,上海市妇联将在完善各区巾帼家政联盟的基础上,建立健全全市巾帼家政联盟体系,同时推动上海示范性家政服务站持续发展、跟踪和评估。加强家政扶贫,与云南、贵州等对口援建地区妇联建立工作机制,促进更多的对口援建地区家政服务从业女性进入上海就业,或在当地从事家政服务;促进长三角“家政服务合作联盟”,整合长三角地区的市场需求和家政资源优势,推动家政服务行业新的运作模式和品牌创新。

据悉,上海将培养“上海阿姨”专业队伍,把“上海阿姨”打造成知名巾帼家政品牌,提升巾帼家政服务从业人员综合素质;做好“上海阿姨”星级评定工作,促进其职业素养、行为规范、仪容仪表等提升。上海还将支持家政从业人员提升学历层次,加强家政学历教育、诚信教育,培养一批巾帼家政管理人才和师资队伍。

“打公交”上班,出门务工不用愁

济南开通服务农民工公交定制专线

本报讯(记者丛民)在济南六里山附近小区租房居住的外地农民工老徐再也不用为出行发愁了。10月9日,济南首条服务农民工的公交定制专线S206路成功开通。“以前去槐荫区农民工服务中心找活,得倒换3次公交车,这下好了,一站就能直达。”谈起定制专线,老徐很是激动。

据介绍,定制专线S206线路全长10公里左右,早5点25分自六里山南路西口首发,终点站为槐荫区农民工服务中心。末班车为晚7点,途径主要站点有卧龙路小学、王官庄等。这些地点周围聚集着大量的农民工以及临时上下班的工薪一族,单程半小时就能到达,为沿线的农民工群体和临岗人员的出行带来极大的方便。

此外,乘车时,农民工以及其他乘客们可以通过“滴滴出行”定制公交平台了解详细停靠站点及运行时间,并通过平台定制功能提前购票,也可上车后扫二维码买票。由于定制方便、支付便捷、时间可选,乘车环境舒适,最重要的是中间停站少,节省时间,定制公交线路一开通就成为不少上班族、农民工的“新宠”。

记者从济南公交了解到,此次推出定制公交线路,是基于城市现状公交站点及线网分布,根据滴滴平台大数据挖掘出的用户地理标签。先利用聚类算法找出城市的热点通勤区域及通道,再利用路径规划算法在热点通勤通道中选出具体经行站点及路径,以最大化满足通道上的乘客通勤出行需求。最后,根据道路通行及站点停靠条件,对算法输出的站点和路径进行微调,最终形成完整的线路规划。

武汉一项目部在工地建立立体式防尘系统、环境监测系统……

让农民工在“花园式”工地工作

本报记者 邹明强
本报通讯员 易婉

立体式防尘系统、环境监测系统、PM2.5监测……中国一冶武汉青山滨江商务区启动区项目部以绿色为标杆,让农民工在“花园式”工地地面地工作和休息。

项目占地面积8.7万平方米,总造价约20亿元。施工时做到工完场清、施工不扰民、现场无扬尘、运输无洒水、垃圾无乱弃。

项目经理江城介绍,为保持工地整洁清新,项目部配备了4台雾炮机,3台洒水车等冲洗设备,清洗专班有35人,在工区的4个高空塔吊上安装高空喷淋设施,形成地面+高空的立体式降尘覆盖面。

现场设置了三级沉淀池,门卫对进出车辆把关,坚决不带泥上路。在办公区采用太阳能喷淋路灯,合理利用太阳能作为驱动能源,采用喷淋对道路降尘除霾。工区内设置雨水循环收集系统,用于混凝土养护、浇灌花草、冲洗车辆等综合利用。工地休息区旁,自动喷淋与环境监测系统相连,该系统24小时启用,PM值超过60就会自动喷水。

为将施工噪音压到最低,项目部采用静压桩机、钢筋隔音棚等,使噪音、PM2.5等相关数值从开工至今,一直控制在标准范围内。

记者在现场看到,项目上42个摄像头,对整个项目现场进行全覆盖视频监控,门禁还有人脸识别功能,工人施工刷身份证件出入;劳务用工管理平台,采取实名制管理模式,依据各阶段施工内容,合理配置工种人员,为劳务用工考勤、工资发放、安全预警、黑名单记录等提供了精准依据。

项目部党支部书记任军介绍说:“项目部内农民工寝室统一配备4人间,均装有空调,还专门开辟了洗衣房和晾晒区;项目部还在食堂安装隔油池,密闭式设计,全程不堵塞、无异味。”

赖宣治带领由留守儿童和外来务工子弟组成的团队从零起步,艰苦训练——

一根跳绳,带领孩子们“跳”向世界

先后教出20多个世界冠军,创造10多项世界纪录

本报记者 叶小钟
本报通讯员 刘晓青

今年7月,在挪威举办的跳绳世界杯上,赖宣治带领广州花都跳绳队17名中小学生,在26个国家近千名参赛者的角逐中,斩获85金23银15铜,刷新了7项世界纪录。那个被广大网友称赞为“光速少年”的选手岑小林又一次横扫了世界舞台。3分钟,1141下,岑小林刷新了自己去年创造的世界纪录。

而这已经不是七星小学的孩子们第一次“横扫”世界赛场了:2014年,全国性跳绳比赛获得团体总分第一的成绩,拿到36块金牌;2015年,迪拜首届世界学生跳绳锦标赛,拿到金牌总数28枚中的27枚。如今,七星小学跳绳队已经培养出了20多个世界跳绳冠军,创造了10多项跳绳世界纪录。

赖宣治带领这所由留守儿童和外来务工子弟组成的学校学生从零起步,一步步地从小操场“跳”上了世界的舞台。许多人都好奇,为什么他们能做到?

“不会跳绳”的金牌教练

9年前的赖宣治怎么也不会想到,他会成为一名跳绳教练,而手中这条小小的跳绳,会让孩子跳上了世界舞台。

2010年,刚刚大学毕业的赖宣治来到了广州七星小学任教,成为学校建校35年以来首位大学生教师。彼时,七星小学办学条件非常差,全校师生不足150人,学生也大部分都是留守儿童和外来务工子弟的子女。由

于学校经费有限,体育器材不够,课程设置不完善,孩子们长期缺乏专业的体育训练。课堂上孩子们拘谨的样子、空洞的神情让赖宣治仿佛又看见了小时候的自己,心里面一阵酸楚。“我是贫困山区走出来的孩子,小时候几乎没有上过体育课,对体育项目很陌生。”他暗地发狠:一定要把学校的体育搞起来。

他本打算从最基础的篮球、足球等项目开始教起,可器材费对学校来说又是一笔开销,加之学校缺少场地,让赖宣治左右为难。而这时,当地教育局正在大力推广跳绳项目,他觉得这是个好法子:“跳绳这个运动简单又不占地方,对七星小学的孩子们来说,再适合不过。”

但很快,赖宣治就面临一个巨大挑战——他不会跳绳!教育局组织的体育教师跳绳基本功测试,他考了3次才勉强及格。“半路出家”的赖宣治天天琢磨跳绳,“整个心都扑在这上面,晚上睡觉做梦都想着怎么去跳绳,简直像疯了一样。”赖宣治回忆道。

经过不断观察与尝试,他找到了诀窍:弓腰半蹲式跳法。要领有了,赖宣治又摸索了一套传授方法,他将跳绳与其它体育运动相结合,触类旁通。“握绳和拿羽毛球拍很像,花式跳绳则和舞蹈、武术也有些类似。”他边为学生放视频,边分析讲解动作要领。

很快,孩子们要弄的一招一式都有了模樣,可赖宣治认为还有精进的空间。受摩托车刹车线的启示,他自制了一条“刹车线”跳绳,上手快了很多,从原来的30秒单摇70多下增速到100多下。

从此之后,赖宣治独创的“半蹲式”跳法和“刹车线”跳绳成了七星小学跳绳队队员的标配,也成为团队征战四方的法宝。

不被理解的造梦人

训练刚开始一年,赖宣治的跳绳队并没有太大突破,但挫折和考验却接踵不断,甚至一度出现解散危机。赖宣治要求严格,每天早上从6点半训练到8点,下午从4点半训练到5点,雷打不动。有家长怕严重影响孩子学习而强烈反对,将赖宣治围堵在校门口责骂,要求他解散跳绳队。一年后,原本50多人的跳绳队只剩下五六人。

跳绳队的很多孩子自卑、内向,做好了以后像父母一样外出务工的打算。面对孩子们一双双渴望的眼睛,赖宣治意识到,他只能用成绩来回应。

赖宣治不甘心队伍就地解散,挨家挨户家访,最多的一家跑了20多次,才拉回10个学生,勉强保住这支队伍。他从不放松训练,带着队员每天准时出现在操场,对孩子们倾注的热情随着跳绳“嗖嗖”划过耳边次数,积累得越来越多。

然而,跳绳队解散的危机再次袭来。“我的孩子到处比赛,却没有一分钱奖金,是不是你给扣下了?”家长又将赖宣治围堵在学校门口,当着全校师生大声斥责他。赖宣治心中刚刚燃起的希望被浇了个“透心凉”。

他第二天来到训练室,没想到,没有人缺勤,没有人偷懒,所有人都像往常一样进行训练。赖宣治躲在门口默默看着,内心涌上许多无法言说的感受:“他们是真的热爱跳绳。为了这些孩子,我不会解散跳绳队了。”

一年365天中,有360天,赖宣治和他的跳绳队都在坚持训练,旧场地的一块瓷砖都被磨平了。有的孩子因为又苦又枯燥向赖宣治提出退队,但更多的孩子坚持了下来。

而这些更能吃苦、更愿意去坚持的孩子们,最

后都在世界舞台上捧起了奖杯,成就了梦想。

小小的绳子,大大的世界

“小小的绳子,大大的世界”,这几乎已经成了赖宣治的口头禅。这一根绳子,不仅将七星小学拉向了世界,也让一个个跳绳队员们发现了自己的无限可能性。

2014年,参加中国跳绳大赛安徽站的比赛时,队里平常最胆怯的女生张茂雪突然走到赖宣治面前,一股脑地把自己在比赛中获得的10多个金牌全挂到了他脖子上,对他说:“老师,我很开心,我拿了好多金牌。”那一瞬间,赖宣治的眼泪就掉了下来。

他猛然醒悟,这根绳子不仅仅能让这些孩子争金夺银,也改变了他们的生活,看见更广阔的世界,并成为更好的自己。

“跳绳可以让孩子们发生改变,让他们对未来的社会、未来的生活有更大的向往,我觉得这才是跳绳的魅力所在。”赖宣治对跳绳这件事事情有了新的认知。

不断夺冠,让赖宣治和跳绳队员们都迅速成名。媒体蜂拥而至,原本默默无闻的七星小学声名甚至远播海外。不断打破纪录的队员岑小林,成为代表世界跳绳最高水平的“光速少年”。

在赖宣治看来,七星小学跳绳之所以能站上世界跳绳之巅,是他们比其他人付出了更多的努力。

“我会告诉我的学生,世界上只有努力是最公平的。只要努力就能证明自己。”赖宣治说。

在问到赖宣治未来的打算时,他表示:“很多人认为我们拿到这个成绩,就到了一个节点。但我觉得,教育是没有节点的。”

增加落户指标数量,取消学历限制

青岛今年重点解决农民工等落户

本报讯(记者杨明清 通讯员匡润金)日前,记者从有关会议上获悉,今年青岛市户籍改革将重点解决城镇就业居住5年以上、举家迁移以及新生代农民工落户的问题。对积分落户和居住落户将不断放宽条件,逐步吸纳在城市长期居住和生活的农业转移人口。

据了解,在居住落户方面,青岛市降低单套商品住宅建筑面積标准,不再设定二二手房和无贷款限制,取得不动产权证,即可申请落户。在人才落户方面,具有正高级职称等高端人才凭相关证明材料即可落户,高学历人才由“先就业再落户”放宽到“先落户再就业”,全日制普通专科学历取消社保年限限制,高级工缴纳社保年限由2年缩短为1年,紧缺急需人才和新兴产业人才落户采取“一事一议”。在积分落户方面,增加落户指标数量,取消申请人的学历限制,缩短居住证办理和社保缴纳的年限,为长期在青岛居住就业的人员,尤其是低学历务工者和新生代农民工的落户拓宽了渠道,增强其归属感。

截至2018年底,青岛市共办理落户14万人,较前一年增加了近6万人,同比增长74.6%。

海口举办母婴护理技能培训班

10月14日,在海南省工会职工培训中心举办的“精准培训、助力扶贫”高级母婴护理(产康)技能培训班上,来自海南各地的学员正在学习产后康复腹部护理课程。

据了解,海南省总工会通过培训,进一步提高下岗职工、农民工等困难群体的就业技能水平,增强“造血功能”。袁琛 摄/视觉中国



天津9项举措落实高职扩招

重点面向退役军人、下岗失业人员、农民工等群体

本报讯(记者张奎)近日,天津市教委、市发展改革委等部门联合下发《关于2019年落实高职百万扩招任务的九项举措的通知》。天津市将通过建立高职扩招联动机制、开展幼儿园从业人员学历提升行动、面向企业在岗职工开展高职学历教育、提升退役军人技术技能素质、实施乡村管理干部学历提升计划等9项举措,确保高质量完成扩招工作任务。

在今年的秋季高考录取中,天津市已完成了首轮高职扩招报名考试工作,第二轮扩招工作将于10月16日启动。

今年全国“两会”的政府工作报告明确提出“全国高职院校扩招100万人”,今年天津市高职院校将扩招1.16万人。这些扩招名额将用来面向普通高中毕业生、中职毕业生、退役军人、下岗失业人员、农民工、新型职业农民和在职人员等群体开展高等职业教育。

今年的秋季高考录取中,天津市已完成了首轮高职扩招报名考试工作,第二轮扩招工作将于10月16日启动。

据介绍,天津各职业院校将主动对接企业,积极

日启动。凡遵守中华人民共和国宪法和法律,身体状况符合相关要求,年龄原则上为18至45周岁,具有天津市常住户口、蓝印户口或居住证的企事业单位在职职工(包含幼儿园保教人员、企业在岗职工等)、乡村管理干部、退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民,以及普通高中阶段毕业生等,均可报考。

日启动。凡遵守中华人民共和国宪法和法律,身体状况符合相关要求,年龄原则上为18至45周岁,具有天津市常住户口、蓝印户口或居住证的企事业单位在职职工(包含幼儿园保教人员、企业在岗职工等)、乡村管理干部、退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民,以及普通高中阶段毕业生等,均可报考。

据介绍,天津各职业院校将主动对接企业,积极

日启动。凡遵守中华人民共和国宪法和法律,身体状况符合相关要求,年龄原则上为18至45周岁,具有天津市常住户口、蓝印户口或居住证的企事业单位在职职工(包含幼儿园保教人员、企业在岗职工等)、乡村